

以“创”为名 激扬梦想

——六安市首届退役军人创新创业大赛侧记

本报记者 储勇/文 袁洁/图



扎根乡村播希望

程度厚 本报记者 程传军

麦浪滚滚，大地披绿。5月30日上午，记者来到叶集区姚李镇合兴村小南瓜种植基地，见到鼎傲农业公司负责人徐志红时，他正在瓜棚里与工人商量如何给小南瓜吊蔓、火龙果整枝等农事。

大学毕业后，徐志宏和几位“80后”伙伴在上海经营十多年的电商生意。经过十几年的打拼，生意风生水起，获得了人生的“第一桶金”。看到许多人在家乡发展产业，自己鼓起腰包的同时还带动了乡邻脱贫致富，徐志红他们也按捺不住了。他们毅然放弃优厚的薪酬，一帮志同道合的好兄弟，回乡扎进了姚李镇合兴村这块土地上，开始了创业之路。

徐志红等人刚回到农村，除了儿时对故乡温暖的记忆之外，一切对于他们而言都是陌生的。安徽鼎傲农业发展有限公司就是在这里的背景下孕育而生。通过对合兴村的实地调研，他们确定了以小南瓜种植为核心的产业布局和安全营养健康的产品定位，同时还注册了自己的商标。因为他们坚信，未来农业的发展之路，一定是追求品质、树品牌的精品之路。

最初，由于经营管理和技术上的不成熟，当地群众一直处于观望状态，难以形成规模，也没有带来多大经济效益。为了发动群众参与小南瓜种植，他们找到村干部头去看种植意向的农户家里做工作，免费给他们提供种苗，并且三天两头去查看小南瓜长势，随时做好技术辅导，通过几个月的辛勤耕耘，终于迎来了收获的季节。小南瓜的产量创历史新高，而且品质非常好。

种植规模上去了，但新的问题又出现了。小南瓜该怎么样销售？采用无公害种植方式，消耗了大量人工成本，如果小南瓜卖不上好价格，可能会赔本，还会挫伤农户积极性。这个问题摆在了徐志红这群年轻人的面前。没有市场就开辟市场、没有客户就寻找客户！他们带着产品四处跑农贸市场、参加各种农产品展销会，向客户广泛推介。同时驻村扶贫工作队与省商务厅的领导也伸出援手，积极对接多方资源寻找销路。

仅仅依靠线下渠道销售，市场空间过于狭小，价格行情也无法掌控，肯定也会限制小南瓜种植规模的发展。大家决定启动电商销售，很快网店铺启动了，线下与线上“双管齐下”，最终小南瓜的销路被顺利打开。

2019年，鼎傲农业公司带动村里10余户贫困户，通过小南瓜种植实现户均3000元以上的增收，仅贫困群众杨远洋一户，就增加了5万余元的收入。

“以往，俺家穷得叮当响，脱贫都不敢想，现在顺利摘了贫困帽子，真是多亏了鼎傲农业公司。”杨远洋逢人便高兴地说道。

据悉，合兴村的小南瓜搭上了电商“快车”，也成了叶集区电商扶贫工作的一个亮点，鼎傲农业公司承建运营京东平台的“叶集扶贫馆”，除了销售小南瓜，还为广大贫困户在网店代销鸡、鸭、鸡蛋、生态稻虾米等各种农副产品，从运营至今已经实现10余万元的销售额。目前，合心村小南瓜缀满藤蔓，火龙果挂满枝头，和徐志红一起的这群踌躇满志的青年，正在扎根乡村创业中收获甜美的创业梦想。

穿上军装，他们筑起钢铁长城，捍卫祖国主权，守护人民幸福；脱下军装后，他们积极适应身份转变，主动融入发展大局，投身创新创业实践放飞人生梦想。在近年来全国日益高涨的“双创”热潮中，有一股力量不容忽视，他们就是退役军人。

为了给退役军人创业者搭建展现自我、以赛促学的平台，进一步激发退役军人创业创新热情，在更大范围、更高层次、更深度上推进全市退役军人创业创新，5月29日，六安市退役军人事务局组织开展了以“展退役军人风采 立创业创新潮头”为主题的2020年退役军人创业创新大赛。这也是我市首次专门针对退役军人群体举办的创业创新赛事。

创新形式搭建“舞台”，提升大赛整体水平

29日下午的大赛决赛采用5分钟极速路演模式进行。决赛现场，参赛选手依次通过项目路演PPT和精彩的演讲陈述，展示各自参赛项目的概况、经营思路、竞争优势、团队结构、营销战略、收益分析等。整个比赛过程精彩纷呈，参赛选手们自信、沉稳的表现，赢得了台下评委和观众的阵阵掌声。经过激烈角逐，最终，参赛选手王汉青以《小香菇 大产业》项目夺得一等奖。

参赛选手在大赛上的表现给大赛评委留下了深刻的印象。作为国家级创新创业导师，大赛评委汤军勇在赛后评价道：整场比赛组织有序，选手准备充分且充满激情，参赛项目质量较高。“从参赛选手的台上表现可以看出，他们不仅创业热情很高，而且具备基本的创业素养，展示了良好的精神风貌，同时，他们的创业项目也非常契合六安的绿色振兴和产业发展实际。”

台上的精彩，离不开台下的周密部署。为了办好这次全市首届退役军人创新创业赛事，市退役军人事务局进行了精心筹备，在对赛事

充分宣传发动的同时，着眼于提升针对性、专业性和实效性，对活动的组织形式进行了创新。“我们将创业培训与大赛结合起来，在前期的创业培训中，针对退役军人创业者的实际，结合大赛相关要求，专门安排了项目计划书优化、项目路演PPT制作及演示等相关课程。”该局就业创业科副科长王华如是说。

据王华介绍，在前期的创业培训过程中，经验丰富的培训导师在授课之余，花费了大量时间和精力对参赛选手的项目计划书进行“手把手”辅导，同时，还通过“创业沙盘”这样的互动游戏，对创业过程进行模拟，帮助退役军人创业者了解创业的更多维度。“这样做既可以帮助选手完善参赛项目规划，提升大赛整体水平，往更深层次看，也可以通过对项目的专业诊断，提高项目的生存质量，让退役军人创业者今后少走弯路。”

勇于创新敢立“潮头”，退役军人尽显风采

通过此次创新创业大赛，作为“主角”的参赛退役军人创业者们接受了不一样的洗礼与挑战，也向现场的评委和观众们展示了他们不为人知的酸甜苦辣创业历程、勇于创新的创业风采和积极承担社会责任的使命担当。

决赛现场，王汉青用朴实的语言，从创业梦想的萌生，到项目的实施、运营及市场前景分析和社会效应发挥等方面，展示了自己的参赛项目——《小香菇 大产业》。2016年，王汉青怀揣着返乡带领乡亲共同致富的梦想，不顾家人反对，放弃在大城市逾50万元的年薪毅然回到家乡金寨县创业，创办了安徽农耕年华农业发展有限公司，经历了最初的“菇军奋战”，又挺过了2017年底雪灾压垮300多个香菇大棚的打击，目前年纯收入达300万元，并且通过“公司+基地+农户”的模式，带动了400多户贫困户增收致富。他的创业故事

透出的坚韧不拔精神和回馈社会的情怀感染了在场每一个人。

“走出军营，我仍然是一个兵！”获得二等奖的参赛选手余冬金携《醉梦军旅》项目参赛。余冬金退役后即投身创业实践，源于不舍的军旅情结，他将产品定位为纯粮酿造、性价比高的军旅特色白酒。

创业初期，他同样也遇到不少

“坎坷”，例如，因对法律知识欠缺，产品外包装被指模仿差点官司缠身，但他从未被困难击倒。“目前我们的产品已申请军旅特色商标、版权和专利，带动30位战友全职创业，500位战友及家属兼职创业，我今年还想在老家叶集筹建厂房，进一步扩大规模。”在路演时，余冬金还展示了自己产品，手榴弹、军用水壶外盒的独特包装，立刻吸引了现场所有人的目光。

集外卖、信息发布、网络超市等服务为一体的《城乡户邻生活网》项目；依托新媒体平台，打造“派单”新模式的《快闪营销 助企扶贫》项目；以红色研学、野外拓展、户外运动等内容的《忆军旅游拓展基地》项目……决赛现场，参赛选手一个接一个上场，带着自己或团队的创新创业项目亮相，他们不仅充分展现了退役军人脚踏实地的创业精神，还让一个个有创意、有潜力，正在或者已产生良好经济和社会效益的参赛项目，在比赛中碰撞出了智慧的“火花”。

激发创新创业“斗志”，营造优质成长环境

举办此次创新创业大赛，评出一、二、三等奖显然不是最终的目的。帮助退役军人创业者不断成长，带动全市退役军人创业创新氛围，方是终极价值目标。那么，通过此次活动，参赛选手收获如何呢？

王汉青是第一次参加创业赛事，捧得大赛“一等奖”奖牌后，他告诉记者，这更加激起他今后创新创业的斗志。“参加这次活动收

获真的非常大，不仅仅是比赛中与其他战友一起交流了创业心得，前期培训中也学到了很多东西，比如导师对我的项目后期规划提出了很好的完善建议，使我对未来发展有了新的思考，这将让我更加成熟从容地面对下一步的挑战。”

“收获非常大”是参赛选手的共同心声。余冬金说，这次他实际上是“带着问题来寻找答案的”。“在近几年的创业过程中，对品牌运营、财务管理、营销策略等方面一直有困惑，终于有机会来弥补自身短板了。说起来挺不好意思，我几乎每节课都要向导师提问，而且经常课后去请教，让导师们帮助修改项目计划书，真是非常感谢导师和评委们，这几天天天陪着我加班熬夜。”余冬金感动地说道。

“从整体来看，这次活动成效非常明显，培训期间学员的学习热情高，学有所获，大赛中也涌现了一批优秀项目，有的项目之间还结成了合作共享关系，基本达到了以学促用、以赛促创的目的。”市退役军人事务局负责人表示，今后针对全市退役军人的创业培训及创业赛事活动将会常态化开展。“希望通过活动在全市进一步营造关心、支持退役军人创新创业的良好氛围，发现并树立更多的退役军人创新创业的典型，进而激励和带动更多的退役军人投身创新创业热潮。”

该负责人还表示，作为服务退役军人的职能部门，下一步，市退役军人事务局还将从政策落实、服务水平提升等方面下功夫，积极为退役军人创业者营造更加优质的成长环境。一方面，用足用活各类就业创业优惠政策，如创业担保贷款、税收优惠政策等，为退役军人创新创业提供有利条件；另一方面，加强对退役军人创业者的跟踪服务，对他们创业中遇到的困难和问题，及时给予指导和帮扶，让他们早日在“双创”热潮中闯出一片属于自己的天地。



乡村办起美食节

宋恩辉 本报记者 黄雪彦 文/图

人生在世，唯美景与美食不可辜负。5月31日至6月2日，在裕安区单王乡梁泊村继红农场，首届“黄桃、龙虾美食节”成功举行。

当美食节遇上“六一”儿童节，吸引了不少市民带着孩子从城区赶来参加。“刚好是周末，带着孩子过来玩玩挺好的，除了现场享受美食外，我们还采摘了一些黄桃准备带回。”游客任先生表示，真是不虚此行！

5月31日下午16时左右，记者在继红农场门前见到，车位已经停满，还没有走进大院，阵阵黄桃的清香已经扑面而来，进入农场后映入眼帘的是古风古色的农家大院，硕大黄桃挂满了枝头，远来的宾客络绎不绝，两只大孔雀也在人群中开屏迎客，许多游客在玫瑰园开

心地拍照，虾塘边的草丛中不时地传来蟋蟀的鸣叫，清爽的空气夹杂着大自然的芳香沁人心脾，让人不知不觉得忘却城市中喧嚣与浮躁。

17时，现场音乐响起，美食节正式开始。现场的群众赶紧找位就坐。不一会，绚丽的灯带上空已是满天繁星，初夏凉风徐徐，让宾客有种“开轩面场圃，把酒话桑麻”的感觉。大盘的黄桃果盘和小龙虾绝对是当晚美食节最诱人的。“果盘里的黄桃是两个小时前贫困户从果园里摘的，盘子里的小龙虾是他们下午从农庄的虾塘捞上来的，清洗都是阿姨们一个一个刷的，绝对没有用洗虾粉之类的有害物质。”农场负责人赵继红说道。

记者在采访中了解到，赵继红曾是一名下岗工人，2013年，她回到老家单王乡梁泊村流转了500亩土地开始发展家庭农场。为响应国家精准扶贫号召，积极履行企业社会责任，经

过调研论证后，她确定了“家庭农场+贫困户”的发展模式。一方面农场根据实际情况开发居家就业和季节临时性就业岗位，优先招收本村和周边村贫困户，并且对贫困户员工每月增加10元贫困补贴，真正让贫困户不必远离家乡，就地实现就业脱贫；另一方面农场通过统一技术标准和销售渠道，积极帮扶周边贫困发展种植养殖业，带动周边贫困户共同致富。

截至目前，该农场共有300亩有机观光果林、林下禽类养殖一万只、200亩鱼塘，养有龙虾、甲鱼、鲤鱼等。2018年，农场注册了“金裕继红”产品商标，开设了淘宝网店，走上“家庭农场+贫困户+互联网”模式，当年农产品销售收入就突破200万元。现在，农场又开始谋划“家庭农场+贫困户+观光旅游”新方向，此次首届“黄桃、龙虾美食节”的举办就是朝着该发展方向的新尝试。

“凤凰归宿梧桐树，一轮涅槃一代新”。一路走来，继红农场与贫困户心连心、肩并肩，脚踏实地走产业扶贫道路，带领周边群众，走出一条共同增收致富之路。据不完全统计，近几年来，共有30多户贫困户到农场务工，其中10多户相对稳定，每户贫困户年均增收8000至1万元不等。

近年来，单王乡坚持把产业扶贫作为脱贫攻坚的根本之策，以农业特色产业带动贫困户长效脱贫之路。该乡梁泊村的百亩黄桃、枣子、宁沟村的金丝大黄菊种植基地，王楼村稻虾养殖基地，东湾村豆制品厂、王拐的花生、瓜子炒货，太平村的构树种植基地等，“一村一品”产业扶贫正成为农民持续增收、稳定脱贫的“新引擎”，昔日的“边陲”小镇，如今在精准扶贫道路上变得美丽而富有希望。